

ПАМЯТИ ОЛЕГА НИКОЛАЕВИЧА РАЗУМОВА

23 декабря 2003 г. с нами не стало кандидата исторических наук, доцента кафедры истории и документоведения исторического факультета Олега Николаевича Разумова – умер талантливый учёный, педагог, популяризатор исторической науки.

О.Н. Разумов родился 2 июля 1953 г. в г. Чулыме Новосибирской области в семье рабочего-железнодорожника. После окончания в 1971 г. средней общеобразовательной школы поступил на отделение истории историко-филологического факультета Томского государственного университета, с которым была связана вся его дальнейшая жизнь. С отличием окончив в 1976 г. университет, Олег Николаевич был приглашён на работу в Проблемную научно-исследовательскую лабораторию истории, археологии и этнографии Сибири при ТГУ, где трудился свыше десяти лет.

После окончания заочной аспирантуры О.Н. Разумов перешёл на преподавательскую работу. С сентября 1987 г. работал в должности ассистента, затем – старшего преподавателя, а с 1990 г. – доцента кафедры политической истории, истории России, а в последнее время – кафедры истории и документоведения. Разработал и читал курсы лекций по политической истории, по истории России в контексте всемирной истории, спецкурс по истории предпринимательства. В соавторстве с коллегами подготовил и издал несколько учебных пособий.

Сфера основных научных интересов О.Н. Разумова определилась ещё в студенческие годы, когда он выбрал специализацию на кафедре истории СССР досоветского периода. Под руководством известного специалиста в области экономической истории профессора Г.Х. Рабиновича О.Н. Разумов выполнил несколько курсовых и дипломную работу, принимал участие в студенческих научных конференциях. Итогом многолетней кропотливой работы по разысканию и анализу рассредоточенных в различных архивах и библиотеках источников стала кандидатская диссертация на тему «Иностранный капитал в горной промышленности Сибири в период империализма», которую он успешно защитил в 1986 г.

В своей диссертации и статьях Олег Николаевич доказал, что роль иностранного капитала в развитии Сибири преувеличивалась и искалась в отечественной историографии 20–60-х гг. XX в. В горной промышленности края в XIX – начале XX в. этот капитал не играл существенной роли и имел по преимуществу спекулятивный характер. Он устремлялся в Сибирь, потому что здесь еще сохранялись возможности использования примитивных, хищнических методов эксплуатации природных и социальных ресурсов. Не внося ничего принципиально нового в технику и методы разработки полезных ископаемых, иностранные предприниматели действовали в остром соперничестве с российскими капиталистами и чаще всего им проигрывали, так как хуже знали условия бизнеса. Выводы Олега Николаевича опирались на под-

счеты реальных инвестиций, доли иностранных фирм в добыче основных полезных ископаемых. Он убедительно опроверг миф о полном господстве иностранного капитала в горной промышленности Сибири и внес существенный вклад в доказательство несостоятельности тезиса о подчинении экономики России иностранному капиталу накануне революции 1917 г.

В дальнейшем круг научных интересов О.Н. Разумова постоянно расширялся, но неизменно основное внимание он уделял исследованию проблем истории предпринимательства в Сибири и на Дальнем Востоке, включая акционерное, банковское, биржевое и страховое дело, иностранный капитал, купечество, благотворительность и меценатство.

Перу О.Н. Разумова принадлежит около 40 научных статей. Он являлся соавтором двух коллективных монографий, посвящённых революционным событиям 1917–1918 гг. в Сибири. Олег Николаевич написал также свыше 30 статей для четырёхтомной «Краткой энциклопедии по истории купечества и коммерции в Сибири» (Новосибирск, 1996–1999) и подготовленной к печати «Энциклопедии г. Томска». Наиболее заметными из них являются статьи «Королевы», «Ленское золотопромышленное товарищество», «Михайлов Петр Васильевич», «Рабинович Григорий Хацкелевич».

Будучи в докторантуре на кафедре Отечественной истории под руководством профессора А.А. Говоркова, О.Н. Разумов работал над докторской диссертацией по истории акционерно-паевых компаний в горной промышленности Сибири и Дальнего Востока. Исследование обещало быть фундаментальным. Олег Николаевич с присущей ему основательностью и добросовестностью собрал большой материал о формировании и функционировании акционерных и паевых компаний в горной промышленности Азиатской России. О том, что работа близилась к концу, свидетельствуют выступления Олега Николаевича на международных и всероссийских конференциях. Он изучил правовые и социально-экономические условия деятельности компаний. Классифицировал их на основе уставов. Проследил историю учреждения российских обществ с 1830-х гг., выделил период наиболее интенсивной деятельности акционерных обществ в горной промышленности Сибири и определил масштабы учреждения, открытия действий, производства. Исследования Олега Николаевича впервые в отечественной историографии позволили выявить масштабы и характер акционирования горной промышленности Азиатской России. Здесь было учреждено 110 акционерных обществ с капиталом в 347 млн руб., из которых 88 с капиталом в 289 млн руб. были российскими. Его вывод о том, что иностранный капитал, хотя существенно и восполнял дефицит инвестиций, но все-таки играл второстепенную роль, важен для характеристики российского предпринимательства в сырьевых отраслях

и основных тенденций в промышленном освоении Сибири. Завершить работу ему помешала преждевременная смерть.

Научные труды О.Н. Разумова, его выступления на научных конференциях неизменно привлекали и, без сомнения, ещё долго будут привлекать внимание его коллег, так как отличаются глубиной анализа, насыщенностью фактическим материалом, хорошим стилем изложения. Особенно ярко писательское мастерство историка проявилось в научно-популяризаторской деятельности О.Н. Разумова. Многие десятки научно-популярных статей Олега Николаевича, посвящённых различным сюжетам истории предпринимательства в Сибири, биографиям купцов, промышленников, меценатов, публиковались на страницах «Сибирского медицинского журнала», в журнале «Сибирская старина», в газетах «Томский вестник» и др. Из-под его пера вышла брошюра «Страхование в старом Томске» (Томск, 1997), а также почти двухсотстраничный очерк по истории электросвязи Томской области (Томск, 2000 г.). Кроме того, О.Н. Разумов нео-

днократно участвовал в теле- и радиопередачах с рассказами о прошлом Сибири, Томска. Его печатным и устным выступлениям были присущи теоретическая глубина, тщательность в отборе исторических источников, точность фактов и в то же время занимательность изложения, яркость языка.

С Олегом Николаевичем было легко и интересно работать. Его отличали скромность, деликатность, доброжелательное отношение к окружающим. Он пользовался неизменным уважением и доверием со стороны коллег и студентов. Не случайно О.Н. Разумов на протяжении многих лет выполнял общественные поручения: в студенческие годы являлся старостой группы, как сотрудник ТГУ был куратором научно-исследовательской работы на факультете, ответственным секретарём и заместителем председателя университетского правления общества «Знание».

Память об Олеге Николаевиче Разумове сохранится в сердцах всех, кто его знал, с кем он вместе учился и работал.

*В.П. Зиновьев
Н.С. Ларьков*